



# 小小桃核雕出大千世界

## 济南核雕传承人潜心方寸之间20余年

近日,济南大明湖旁的一栋居民楼里,手持刻刀的张继新正在一张不大的学习桌上雕刻着桃核。作为济南核雕传承人,他已经潜心于这项非遗技艺二十多年。一枚枚小小的桃核、杏核、橄榄核,经他之手焕发出另一番风采。



►在一个小小的书桌上,张继新正在精雕细刻。



### 延伸阅读

## 面向社会免费授课 传承发扬传统文化

张继新从小受家中长辈影响接触核雕,工作后通过自学潜心研究核雕,偶然的机会有幸得良师教诲。如今小有成就后,他始终保持谦卑的态度,与同行研讨交流的过程中虚心请教。“三人行,必有我师焉”,人要秉持谦卑的态度,我也特别喜欢向别人请教,因为这样我可以学到很多东西,不断完善自身。”张继新说。

作为非遗核雕的传承人,张继新经常向对核雕有兴趣的社会各阶层、各职业人群免费授课。“作为手艺人,我们有义务、有责任将核雕这项文化这项手艺传承下去。”他说,“有很多朋友介绍,还有在文化馆里举办活动认识的朋友来学习核雕,大家都喜欢核雕,在一起就是互相学习,谈不上拜师,我从他们中也能学到好多东西,就是一个互相学习交流的机会。”

与张继新一起交流学习核雕技艺的有医务人员、司机、从事商业的人群、职工,等等。这些天,张继新还受邀去济南几个小学向孩子们授课,“核雕工艺品不仅承载了本身的核雕文化,还承载着非常丰富的民间故事和传统文化,让孩子们从小受到核雕文化的熏陶也是有益的。”他说,核雕的传承和发扬,不仅是这项非遗技艺的传承,也是传统文化的继承和发展。

“这几年把玩文玩的人多了,佩戴核雕工艺品的人也多了,学习制作核雕的朋友也可以通过这个来获得一点额外的收入。”对这项手艺的未来,张继新也信心十足,通过志同道合的人交流研讨,免费向感兴趣的人授课,既提升了自身技艺,实现了部分群体创收,也实现了非遗核雕的传承和发扬。张继新表示,他将继续坚持下去,将这项非遗传播得更广更远。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于悦 实习生 兰晓仪

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于悦 实习生 兰晓仪

## 俩月雕一串十八罗汉 用材简单制作难

张继新的工作桌上,摆满了核雕的工具、材料和核雕工艺品,橄榄核雕刻的十八罗汉、桃核雕刻的十八罗汉、樱桃核雕刻的罗汉像等,栩栩如生。

在雕刻制作的过程中,不仅要有精湛的手法,还要有足够的耐心。“在雕刻之前要预先想好成品的类型,以便寻找合适的材料进行雕刻。”张继新说,雕刻罗汉头大部分用短圆核,观音、关公、钟馗等这一类型的大部分用中长核,大长核一般用于一些特殊的设计。

与复杂的技艺相比,做核雕工艺品的用材倒十分简单易寻,常见的有永莲蜜桃核、毛桃核、肥城桃核、樱桃核、杏核和橄榄核等。张继新说,受核雕原材料外壳的坚硬以及体积小影响,雕刻的过程并不是容易的事情,一个成功的核雕工艺品不仅耗费体力还耗费精力,有一

串十八罗汉,他雕刻了整整两个月才完成。

## 已制作两千多枚核雕 每个要刻几千刀

在张继新铺开的工具袋里,装得满满的都是各种尺寸和形状的刻刀。“刀的种类有圆刀、平刀、尖刀和斜刀。”张继新说,由于不同雕刻手法的需要,刀的类型也要多种多样。雕刻的过程中,一个核雕工艺品需要几千刀才能完成,每一刀都要精确,力度、下刀位置都要恰到好处,而且每一刀的位置都要反复斟酌。

记者看到,已经做好的核雕作品里,有“一瓢金”,桃核内部雕刻的金鱼从侧面看不能高出桃核的边缘;“福禄山多”,在一个小小的桃核上要雕刻出“佛手、石榴、寿桃”;“金玉满堂”,桃核上有五条金鱼,还有精雕细刻的荷花荷叶和莲蓬等,每一个作品的雕刻都十分精致,栩栩如生,人物、花鸟等的样貌十分传神。迄今为止,经张继新之手精雕细琢的作品已有两千多个。

## 济南义务教育招生 明年全部网上办理

本报济南7月5日讯(记者 夏侯凤超) 5日上午,济南“直面问题 践行承诺”大型电视问政节目——《作风监督面对面》再度开问。记者在现场了解到,明年济南义务教育招生将全部实现网上办理,真正让家长“零跑腿”。

济南市大数据局党组书记、局长张海灵介绍,2020年,济南市大数据局会同市教育局,先期在历下区、历城区、槐荫区做了试点网上报名工作,这其中涉及10个部门的16项政务数据,现在已经完全打通,上述三区今年已经实现了网上报名。

“从三个区试点情况来看,各个区县的网上教育招生的标准和政策不是完全一致,系统推送的数据标准和范围也不一致。我们计划用一个月的时间,来全部摸排,三个月的时间全部完成。到10月底,所有区县网上义务教育系统将全部完成,明年招生就可以全部实现网上招生了。”张海灵说。

张海灵表示,前期之所以选取试点,是因为个别区县教育系统的信息化系统建设标准不一样,部分区县目前还达不到标准。

此外,现有数据不能支撑所有的网上报名,济南市正在建立数据质量保证机制。只要是区县部门反馈的数据质量问题,济南市大数据局将协调相关部门在三到五个工作日之内全部更正,下一步涉及10个部门的16项政务数据也要保证数据质量。

张海灵表示,现在各个部门的数据已经汇集完毕,涉及数据质量的问题,下一步还要完善和分析。“数据汇集已经实现,从三个区的试点来看,我们也做了跟踪调查,总的来看效果还不错。”张海灵说。

## 纬北路街道茂新街社区 探索回迁社区治理新路径

本报济南7月5日讯(记者 张晓燕 通讯员 刘芝育) 天桥区纬北路街道茂新街社区党委下设3个支部共116名党员,作为典型的棚改回迁社区,如何进一步弘扬党员奉献精神,激发党员为民服务的积极性是该社区一直以来的探索方向。

针对辖区党员流动性较大、居住较为分散、文化程度偏低、活动参与积极性不高等现实,社区党委以强化党的基层组织建设和网格化社会治理模式为抓手,根据社区党员的居住分布、从业结构及年龄等实际,在原有党员先锋地图的基础上,积极开展“党员挂牌评星定级”行动,将40多名星级党员编制在3个大网格及54个单元网格,依托每周“先锋星期四”活动,充分发挥党员在网格中的先锋引领作用,营造了“一带二,二带四,四邻带八方”党群共治,党群一家亲的生动局面,开辟了新时代城市棚改回迁社区治理的新路径。

## 济南驰波名气通数据服务有限公司 3.18%股权转让公告

项目编号: CF20GJ001082  
项目名称: 济南驰波名气通数据服务有限公司3.18%股权  
项目概况: 银清科技有限公司公开转让其持有的济南驰波名气通数据服务有限公司3.18%股权  
标的企业注册资本: 人民币16800万元  
标的企业经营范围: 以承接服务外包方式从事系统应用管理和维护、信息技术支持管理、银行后台服务、财务结算、人力资源服务、软件开发、数据处理等信息技术和业务流程外包服务; 计算机系统集成; 计算机软、硬件及辅助设备的批发; 服务器机架租赁(不涉及国营贸易管理商品, 涉及配额、许可证管理商品的, 按国家有关规定办理申请)  
标的对应评估价值: 人民币235.47万元  
挂牌期限: 自2020年7月3日至2020年7月30日止  
挂牌价格: 人民币235.50万元  
交易保证金: 人民币48万元  
联系人: 蒋先生 联系电话: 010-57896824  
联系人: 程先生 联系电话: 010-57896517  
项目详情请登录: [www.cfae.cn](http://www.cfae.cn) (北交所网站)

## 济南市历下区图书馆暑期活动来啦

历下区图书馆2020年度暑期活动以弘扬中华优秀传统文化为主要线索, 持续开展公共、公益性读者开放活动50余场, 活动内容丰富多样, 主要包括少儿阅读推广、传统国粹讲座、非遗民俗展演等主题体验活动, 使读者们在活动中体验和感受中华优秀传统文化, 感受古圣先贤智慧与自然力量魅力, 增强对民族文化的自豪与热爱, 做到学思结合, 学以致用。历下区图书馆将做好疫情防控, 为广大读者奉献一道精美的暑期文化大餐。

活动时间: 2020.7.13-8.23  
(详情敬请关注历下区图书馆微信公众号)  
活动地点: 历下区图书馆231室(历下区十亩园街1号)  
咨询电话: 81283202, 81280223  
(工作日9:00-11:30, 13:30-17:00)  
报名入口: 扫描下方二维码, 浏览活动并报名



尼山书院系列活动



阅读益同行系列活动

## 齐鲁晚报广告中心服务电话

客户部: 85196552 85196150 85196192  
地方事业部: 85196188  
融媒体策划制作中心: 85196177 85196155  
汽车事业中心: 85196006  
房产事业中心: 85196379  
都市消费中心: 85196380  
财经运营中心: 8516807 85193242  
财金事业部: 85196145  
健康融媒新闻事业部: 85196381  
教育融媒新闻事业部: 85196190  
旅游融媒新闻事业部: 85196613  
新媒体市场运营中心: 85196566  
招聘、分类信息部: 85196199  
市场监管部: 85193357